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112 年公務人員普通考試試題 
類 科 別：一般行政、一般民政 

科    目：政治學概要 

考試時間：1 小時 30 分 

 

甲、申論題部分： 

一、源自十八世紀末期的保守主義（conservatism），主要是對法國大革命的反思。請敘述保守主

義主要觀點，並加以評論。（25 分） 

 

意識形態類型中，保守主義基本題型 

【擬答】 

保守主義源自 18 世紀對自由主義與社會主義的反動。保守主義拒絕革命性的社會變遷而主張

應當回歸傳統制度與慣例中進行穩定改革。因此，保守主義即成為「反對激烈革命」與「捍

衛傳統社會秩序」的意識形態。20 世紀在李普曼（W. Lippman）、歐克夏（M. Oakeshott）

帶動下發展為新保守主義。 

 

traditional conservatism）：柏克（E. Burke，1729～1797）在《法

國大革命之反思》中提出。保守主義源自對自由主義的反動。18 世紀時，在「自由主

義」、「社會主義」與「理性主義」的影響下，高舉平等、理性、革命、進步等觀念，

終於形成法國大革命並為社會的政治與經濟變遷帶來了極為劇烈的衝擊。保守主義拒絕

革命性的社會變遷，主張應當回歸傳統制度與慣例中進行穩定改革，因而成為一種「反

對激烈革命」與「捍衛傳統社會秩序」的意識形態。 

neo-conservatism）：在英國「保守主義」的基礎上重新詮釋「人權

理論」與「自由主義」。強調自由與人權是源自於傳統而非源自理性，換言之，必須在

傳統的基礎上重新認識人權與自由民主政體的運作。以英國的李普曼（W. Lippman）、

歐克夏（M. Oakeshott）、柯克（R. Kirk）等人為代表。 

 

下的智慧結晶，對於社會有益而應當保

留。傳統也得以促進穩定與安全，給予人們社會與歷史的歸屬感。 

驗世界的一切。因此，人類偏向就經驗的事物而行動，生活在穩定秩序的社群中。 

與確切目標所塑造。 

是一種具生命的實體或有機式整體。 

映在不同角色與職責。而

階層的分配則是依據人類天賦的不平等而產生，但階層化與不平等會透過職責的重疊而

使社會緊密結合。 

更重要的是，權威乃是社會穩定的憑藉。 

重他人財產與遵守法律。 
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保守主義拒絕革命性的社會變遷而主張應當回歸傳統制度與慣例中進行穩定改革。因此，保

守主義即成為「反對激烈革命」與「捍衛傳統社會秩序」的意識形態。而這樣的觀點也延續

到近代而成為強調小政府的「新保守主義」，並與「新古典自由主義」合稱「新右派」。 

 

二、如何進行選舉制度的分類？請說明之。（25 分） 

 

選舉制度篇，選舉制度分類條件 

【擬答】 

選舉制度是由各種不同的制度指標交互組合構成。學者李帕特（A. Lijphart）即以五項指標面

向，構成不同的選舉制度，進而影響投票行為與政黨體系。 

electoral formulas）： 

又稱計票規則，指勝選判定方式，以及選票與席次的轉換方式。 

多數決制：勝選判定與席次分配方式是，在選區內獲得選票多的候選人即可當選。在單

一選區或複數選區中，選民可投一張選票或多張選票，對候選人進行投票，候選人的票

數或需相對多數或絕對多數，贏者當選。又可分為相對多數與絕對多數決制。 

比例代表制：勝選判定與席次分配方式，是將選票比例轉換為席次比例。在複數選區

中，選民可投一張選票，對政黨名單或候選人進行投票，開票時計算得票數並按比例轉

換為席次數。一般情形下，選區應選名額愈多，比例代表性愈佳。 

district magnitude）： 

指選區的應選名額。 

單一選區：應選 1 席，又稱小選區。單一選區容易形成策略性投票與兩黨制傾向，選票

與席次之間的不比例性最嚴重。 

複數選區：應選 1席以上，應選 2～5席稱為中選區，應選 6席以上稱為大選區。應選席

次越多，則選票與席次之間的比例性越高。 

supplementary seats）： 

指超層次席次（不分區席次）的分配方式。 

關聯式（補償席次：connected／compensatory seats）：德國使用，選區層次選票與較高

層次選票或席次有關，並以比例代表制分配議席。在較高層次的議席分配上所提供的席

次，給予在選區層次席次率低於選區層次得票率的政黨。 

非關聯式（補充席次：unconnected／supplementary seats）：日本使用，選區層次選票與

較高層次選票或席次無關。在更大區域或以全國為範圍所另設的席次。視政黨在選區層

次的席次率或得票率而決定是否得以分配補充席次。 

electoral thresholds）： 

指政黨最低得票率門檻，決定政黨是否有資格分配比例代表席次。透過最低門檻越高，則

有效政黨數越多，政黨分化程度越高，反之則否。 

ballots structure）： 

指選民投票時（政黨名單）可否更動候選人排名，可否跨黨投票。 

開放選票：面對政黨名單時，投票者可影響名單排名。 

封閉選票：面對政黨名單時，投票者無法影響名單排名。 

類別選票：規定選票可投給某個政黨或投給同一個政黨內的一位或數位代表。 

順位選票：允許選票投給不同政黨或不同政黨的不同候選人。 
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五種面向可構成三大選舉體系，多數決制、比例代表制與混合制，進而再區分為不同次類型

制度。關鍵是，不同選舉制度會影響政黨體系，如杜瓦傑法則指出，單一選區相對多數決制

傾向產生兩黨體系，兩輪決選制傾向產生多黨兩聯盟，比例代表制傾向產生許多相互獨立的

政黨。 

 

乙、測驗題部分： 

  關於政治一詞的概念，儘管學者間有不同界定，但在核心意義上有基本共識。下列何者

距離核心意義最遠？ 

   

   

  有關民族主義的敘述，下列何者錯誤？ 

民族主義是爭取民族生存發展的政治主張 

 

 

 

  有關西方政治思想名著《理想國》一書的敘述，下列何者錯誤？ 

 

 

 

 

  關於分立政府的敘述，下列何者錯誤？ 

 

 

 

 

  有關美國總統產生方式的敘述，下列何者錯誤？ 

 

 

 

538 票 

  新興國家在建國的過程中，往往會碰到危機，下列何者是指軍閥割據，使得中央政府無

法控制全境的危機？ 

認同危機 參與危機 分配危機 貫徹危機 

  最廣義的民主化是指： 

自由化 

民主鞏固 

從獨裁政體存在到民主政府建立的過程 

從獨裁政體存在到民主政府完整確立的過程 

  下列何者為古典自由主義的核心精神? 

崇尚愛國情操與德行 強調私有財產的不可侵犯性 

彰顯傳統與宗教的正向功用 重視社群成員的團結與共同感 

  關於民主鞏固的定義，下列何者錯誤？ 

民主鞏固意指成熟民主政治的存在 
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若一個國家的民主制度鞏固則難以倒退至威權統治 

當民主已成為一個國家政治的唯一遊戲規則，就達成民主鞏固 

民主鞏固是民主化的必然結果 

 
  對於平等權的詮釋與理解，下列那一種評論最可能錯誤？ 

對社會弱勢族群提供特別保護違反當代平等權的概念 

強調人們在法律地位上的平等 

存有「絕對平等」與「相對平等」的爭論 

屬於人民的基本權利 

  下列那些權利概念或主張與「墮胎」的相關辯論無涉？ 

基於身體自主權女性有選擇墮胎的自由 

反對墮胎者認為墮胎是謀殺行為 

反對墮胎者認為胚胎具有生命權 

胚胎為懷孕女性之財產 

  現代化理論是政治發展的主要理論分析途徑。關於現代化理論對於政治發展的解釋，下

列何者錯誤？ 

大量勞工階級的出現有助於民主政治發展 

經濟發展與穩定的民主政治密切相關 

經濟發展所帶動的社會動員影響民主政治的發展 

教育程度的提升有助於民主政治發展 

  年少時經歷過威權統治的父親與成長於民主時期的孩子，對於政治議題有不同的看法。

下列何項政治社會化理論，最適合解釋父親與孩子的差異？ 

終身持續模型（lifelong persistence model） 

終身開放模型（lifelong openness model） 

生命週期模型（life-cycle model） 

世代模型（generational model） 

  憲法可以依據不同方式予以分類，關於憲法分類的敘述，下列何者錯誤？ 

剛性憲法比柔性憲法更難修改 不成文憲法又稱為法典法 
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不成文憲法比成文憲法更具有彈性 英國、紐西蘭是不成文憲法的案例 

  依據和平基金會的定義，下列何者不屬於失敗國家的衡量標準？ 

失去對領土的控制權 無力提供公共服務 

失去統治的正當性 人民的言論自由被剝奪 

  有關半總統制的敘述，下列何者正確？ 

混合了總統制與共和制兩種體制 具備經人民選舉並擁有實權的總統 

總理由總統任命並只對總統負責 行政與立法融合的政治機制 

  有關國會兩院制的優點，下列何者錯誤？ 

可以強化對行政的監督 可以廣泛代表不同的利益 

立法上可以更專業化 可以避免政治的僵局 

  關於英國與美國國會的敘述，下列何者錯誤？ 

英國國會為論壇型立法部門（arenalike legislature），美國國會為轉換型立法部門

（transformative legislature） 

英國國會運作為院會中心主義，美國國會運作為委員會中心主義 

在英國，委員會審查階段在院會一讀與二讀之間；在美國，委員會審查階段在院會二

讀與三讀之間 

英國國會為不對等的國會兩院制，美國國會是較為對等的國會兩院制 

  下列何種行為屬於慣常性政治參與？ 

參與政府舉辦的公聽會 參加同志遊行 

參加工會組織的罷工活動 參與理念相近的示威活動 

  關於公民投票的敘述，下列何者正確？ 

取代代議制的一種機制 公投結果不具有約束力 

只適用於全國性事務 議題容易被簡化 

 
  有關出口民調的敘述，下列何者正確？ 

當選民剛離開投票所後所進行的民意調查 

出口民調的結果必能準確預測選舉結果 

通常教育程度較低的選民，較會填答出口民調 
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因為出口民調不是正確的結果，所以新聞媒體都不會報導 

  有關利益團體的敘述，下列何者錯誤？ 

利益團體又稱壓力團體 

促進型利益團體是指追求特定理念、價值或目標的團體 

保護型利益團體是追求或確保特定對象的利益 

促進型利益團體又稱功能型團體 

  下列何者不是多元主義對於利益團體的看法？ 

鼓勵不同利益團體表達意見 

不同利益團體有不同意見，衝突難以避免 

透過談判互動的過程，讓不同團體意見被納入考量 

國家應該介入主導利益團體的運作 

  有一道民意調查的題目，結果非常同意占 5%，有點同意占 20%，中立占 50%，不太同意

占 20%，非常不同意占 5%，這種結果比較偏向下列那一種民調分布類型？ 

U 型分布 J 型分布 鐘型分布 M 型分布 

  下列何者不是政黨常見的功能？ 

匯集民眾對政府政策的不同意見 提供民眾參與的機會與管道 

網路上宣傳政黨的主張 對於弱勢民眾提供急難救助 
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